

# राजविराज दैनिक

वर्ष ३१ अंक १७ २०७८ साल साउन २२ गते शुक्रबार (6 Aug. 2021 Friday) मूल्य रु. ५/-

लागूऔषध रहित परिवार स्वस्थ जीवनको आधार

- टोलाउने, लट्ट परिरहने, एकान्तमा बस्न रुचाउने,
- काममा जान मन नगर्ने, दुब्लाउँदै जाने, सरसफाईमा ध्यान नदिने,
- अनावश्यक खर्च गर्ने लगायत लागूऔषध दुर्व्यसनीका लक्षणहरू हुन सक्छन्

यस्ता लक्षण देखिएमा समयमै नजिकको परामर्श केन्द्र वा चिकित्सकसँग सम्पर्क गर्नु।

नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्डLog on : [rajvirajdainik.com.np](http://rajvirajdainik.com.np)

यस अंक भित्र : २ पृष्ठमा : ६ महिनासम्म अनिवार्य ... ३ पृष्ठमा : 'एमाले एकतातर्फ ... ३ पृष्ठमा : अमेरिकामा आगामी चार ...

## प्रदेश २ मा ४ दशमलब ४७ ले राजविराज नगरपालिका वडा नं. ८ र ९ मा कमिटी गठन

### आपराधिक घटना बृद्धि

### दुई हजार ४ सय ४ फरार प्रतिवादी पक्राउ

प्रदेश २ कोअस्थायी मुकाम जनकपुरस्थित रमानन्द चौकको तस्बिर)। तस्बिर : राजविराज दैनिक



दैनिक समाचारदाता राजविराज, २१ साउन।

नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी माओवादी केन्द्रले राजविराज नगरपालिकाको विभिन्न वडामा कमिटी गठन गरेको छ।

सो भेलाबाट राजविराज नगरपालिका वडा नं. ८ मा सीताराम लाल दासको अध्यक्षतामा २९ सदस्यीय कमिटी गठन गरिएको छ। सो कमिटीको मो. ईस्लाम सचिव रहेका छन्।

त्यसै गरी कमिटीमा कविता ठाकुर, मिरा गुरुङ्ग, कृष्ण प्रसाद भट्टराई, सरिता भट्टराई, असियादेवी साह, सकलदेव यादव, पशुपति मण्डल, दिनेश गुरुङ्ग, सुरेन्द्र प्रसाद दास, अजित कुमार साह, ममता

कुमारी दास, दुर्गादेवी भ्वा, कालुमान श्रेष्ठ सदस्य रहेका छन्।

यस्तै सुगम्बर यादवको अध्यक्षतामा वडा नं. ९ मा २९ सदस्यीय वडा कमिटी गठन गरिएको छ। गठित समितिको उपाध्यक्षमा सुरेन्द्र मेहता, सचिवमा सुरेन्द्र मण्डल, कोषाध्यक्षमा हरि नारायण यादव रहेका छन्।

सोही कमिटीमा भुपेन्द्र यादव, विजय यादव, भुपेन्द्र यादव, मो. ईसराइल, मो. रोजीत, विरेन्द्र यादव, विनोद यादव, कृष्णलाल यादव, रामकुमार यादव, उपेन्द्र यादव, रामदुलार सदा, पशुपति मण्डल, लखिराम नौनिया, रामकिसुन माली, रामगमन साहलगायत सदस्य बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

- प्रदेश २ को ८ वटै जिल्लामा ७ हजार २ सय १ अपराधिक घटना
- अदालतबाट कैद तथा जरिवाना तोकिसकेपछि भुक्तान नगरि फरार २ हजार ४ सय ४ जना पक्राउ
- महिला हिंसा तथा बलात्कार अपराधिक ६ सय १७ घटना
- आत्महत्याका ९ सय ५९ घटना
- कर्तव्य ज्यानका ९३ घटना

दैनिक समाचारदाता

राजविराज, २१ साउन।

प्रदेश २ मा गत वर्षको तुलनामा ४ दशमलब ४७ प्रतिशतले आपराधिक घटनामा बृद्धि भएको छ भने विभिन्न मुद्दामा अदालतबाट कैद सजाय तोकिसकेका २ हजार ४ सय २७ जना फरार प्रतिवादीलाई प्रहरीले पक्राउ गर्न सफल भएको छ।

२ नं. प्रदेश प्रहरी कार्यालयले सार्वजनिक गरेको अपराध तथ्याङ्क अनुसार आर्थिक वर्ष २०७७/७८ मा प्रदेशका ८ वटै जिल्लामा ७ हजार २ सय १ अपराधिक घटना भएका छन् भने गत आ.व. २०७६/७७ मा ६ हजार ८ सय ९३ अपराधिक घटना भएका थिए। यस अनुसार आ.व. २०७७/७८ को तुलनामा आपराधिक घटनाहरू ४ दशमलब ४७ प्रतिशतले बृद्धि भएको हो।

यता आर्थिक वर्ष २०७७/७८ मा विभिन्न तहका अदालतबाट कैद तथा जरिवाना तोकिसकेपछि भुक्तान नगरि फरार रहँदै आएका २ हजार ४ सय ४ जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ भने गत आ.व. २०७६/७७ मा १

हजार ५ सय ३० जना फरार अभियुक्त र प्रतिवादी पक्राउ परेका थिए।

आ.व. २०७७/७८ मा सोही अपराधमा संलग्न ४ सय २७ जनालाई पक्राउ गरि ५८ करोड ८२ लाख ५१ हजार ९ सय २६ रुपैया बराबरको अवैध मालसामान जफत गरि भन्सार कार्यालयमा बुझाइएको तथ्याङ्कले देखाएको छ।

आपराधिक घटनामा बृद्धि देखिए पनि फरार प्रतिवादी पक्राउ र चोरी निकासी पैठारीमा पक्राउ र राजश्व असुली भने अत्यन्त उत्साहपूर्ण देखिएको छ। चोरी निकासी पैठारीतर्फ आर्थिक वर्ष २०७६/७७ मा ४ सय १४ जनालाई पक्राउ तथा ३४ करोड ७९ लाख ३५ हजार ३ सय ८५ रुपैयाको अवैध मालसामान जफत गरिएको छ।

आर्थिक वर्ष २०७७/७८ मा ५ सय ३३ जनाको सवारी दुर्घटनामा ज्यान गएको छ। गत आ.व. २०७६/७७ मा सवारी दुर्घटनामा ४ सय ६७ जनाले ज्यान गुमाएका थिए।

यस्तै आ.व. २०७७/७८ मा सामाजिक अपराधिक सर्वाधिक १ हजार ८ सय ३२ र संगठित तथा आर्थिक

अपराधिक १ हजार ५ सय ४३ घटना र महिला हिंसा तथा बलात्कार अपराधिक ६ सय १७, आत्महत्याका ९ सय ५९, भवितव्य ज्यानका ४ सय ६७, ज्यान मार्ने उद्योगका ३ सय १० र कर्तव्य ज्यानका ९३ घटना भएको प्रहरी कार्यालयले जनाएको छ।

आ.व. २०७६/७७ को तुलनामा लागू औषध मुद्दा, दुर्व्यसनी र कारोवारी पक्राउको संख्या पनि बृद्धि भएको छ। आ.व. २०७६/७७ मा लागू औषधका ६ सय ३५ मुद्दा दर्ता भई ९ सय ६२ जना पक्राउ परेकोमा आर्थिक वर्ष २०७७/७८ मा सो संख्या बढ्दै ७ सय १४ मुद्दा दर्ता र ९ सय ९९ जना पक्राउ परेका छन्।

अपराध नियन्त्रण र सुरक्षित समाज निर्माणका लागि प्रदेश २ का ८ वटै जिल्लामा विभिन्न सचेतनामूलक कार्यक्रमका साथै आवश्यक सुरक्षा रणनीति बनाउँदै अधि बढिरहेकोप्रति यस कार्यमा सबै पक्षको सकारात्मक सहयोगको अपेक्षा गरिएको २ नं. प्रदेश प्रहरी कार्यालयले सार्वजनिक गरेको अपराध तथ्याङ्कमा उल्लेख छ।

## हाम्रो जिम्मेवारी : कोरोना भाइरस संक्रमण रोक्नकालागि अपनाउनु होसियारी

- कोरोना भाइरस रोग स्टाँस प्रश्वास माध्यमबाट फैलिने संक्रमण हो।
- संक्रमित भएको ब्यक्तिले खोकदा वा हाच्छु गर्दा निरिक्कने थुक, खकार रसिङ्गानबाट यो भाइरस एक ब्यक्तिबाट अर्को ब्यक्तिमा सर्न जान्छन्।

यो रोगबाट जोगिन यस्तो गर्नुपर्छ

- खोकी वा हाच्छु गर्दा मुख छोप्नुपर्छ। मुख छोपेको टिसूपेरलाई फोहोर राख्ने भाडामा फाल्नुपर्छ।
- समय-समयमा साबुन पाइन्ले राम्रोसँग २० सेकेण्डसम्म मिचमिची हात धुनुपर्छ वा सेनिटाइजर हातमा लगाउनुपर्छ। कुनै ब्यक्तिसँग भेटनुपरेमा हात मिलाउनु हुँदैन, बरु हात जोडेर नमस्कार गर्नु।
- खोकी लागेको ब्यक्तिबाट दुरी बनाउनुपर्छ। यदी तपाईंलाई खोकी लागेको छ भने तपाईं आफु पनि अरु मान्छेबाट दुरी बनाएर बस्नुपर्छ।
- मिडमाडमा जानु हुँदैन र अरुलाई पनि मिडमाडमा जान नहुने भनि बुझाउनुस।
- आवश्यकता भएको ठाउँमा मास्कको उचित प्रयोग गर्नुहोस्।

महत्वपूर्ण सवाल :

- ज्वरो र खोकी लागेको र स्टाँस लिंदासमेत असहज महसुस भएमा चाँडै नजिकैको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गर्नुपर्छ।
- कोरोना भाइरस रोगको बारेमा अरु जानकारी प्राप्त गर्न निःशुल्क टेलिफोन नम्बर १११५ मा फोन गर्न सकिन्छ।
- कोरोना भाइरसबाट डराउनु हुँदैन, बरु सतर्कचाहिँ हुनुपर्छ।

नेपाल सरकार  
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय  
सूचना तथा प्रसारण विभाग





# सात कम्पनी कालोसूचीमा

काठमाडौं, २१ साउन (रासस) । सम्झौताअनुसार निर्माण सम्पन्न नगरेको भन्दै सरकारले विभिन्न सात कम्पनीलाई कालोसूचीमा राखेको छ । विभिन्न कार्यालयको सिफारिसमा सार्वजनिक खरिद अनुगमन कार्यालयले ती कम्पनीलाई एक वर्षसम्मका लागि कालोसूचीमा राखेको हो ।

खरिद कार्यालयको बुधवार वसेको बैठकले विहीवारदेखि लागू हुनेगरी एके एण्ड गान्वा कन्स्ट्रक्सनलाई दुई वर्षका लागि कालोसूचीमा राखेको छ । कारागार व्यवस्था विभागको सिफारिसका आधारमा उक्त कम्पनीलाई दुई वर्षका लागि कालोसूचीमा राखिएको हो ।

यस्तै महाशिला गाउँपालिका पर्वतको सिफारिसमा कालीगङ्गा निर्माण सेवा कुशमा, सडक विभाग सङ्घीय सडक सुपरिवेक्षण तथा

अनुगमन कार्यालय सडक डिभिजन कार्यालय दमकको सिफारिसमा कण्टा निर्माण सेवा र सङ्घीय सडक सुपरिवेक्षण तथा अनुगमन कार्यालय पोखराको सिफारिसमा लटिनाथ कन्स्ट्रक्सन सेवा कैलालीलाई एक/एक वर्षका लागि कालोसूचीमा राखिएको हो ।

यस्तै गरी सिद्धिचरण नगरपालिका ओखलढुङ्गाको सिफारिसमा अम्बर सप्लायर्स एण्ड ट्रेडर्स, प्रदेश लोकसेवा आयोग प्रदेश नम्बर १ विराटनगरको सिफारिसमा आविद निर्माण सेवा र नेपाली सेवा जगदल गण जोमसोमको सिफारिसमा विक्रम खाद्य स्टोर साँगालाई एक/एक वर्षमा लागि कालोसूचीमा राखिएको हो ।

कालोसूचीमा परेका कम्पनीले एक वर्षसम्म सरकारी निकायको कुनै पनि खरीद तथा निर्माणका कार्यमा भाग लिन पाउने छैनन् । कालोसूचीमा राख्नुभन्दा अगाडि

सम्झौता भएका कार्य भने निरन्तरता हुने कार्यालयले जनाएको छ ।

## राजविराज नगरपालिका ... रहेका छन् ।

राजविराजस्थित कृष्ण मन्दिरमा सम्पन्न बैठकले जिल्ला कमिटी सदस्य रामगमन साहको अध्यक्षतामा तथा प्रदेश कमिटी सदस्य महेश प्रसाद यादवको प्रमुख आतिथ्यमा प्रदेश कमिटी सदस्य छेदी रजक, जिल्ला सदस्य जय प्रकाश यादव, मेक बहादुर तामाङ्ग, प्रदेश २ ख का अध्यक्ष तथा जिल्ला सदस्य मुकेश यादव, अखिलका केन्द्रिय सदस्य तथा जिल्ला ईन्चार्ज जेपी यादव, युवाका जिल्ला ईन्चार्ज मधुसुदन यादव, युवाका जिल्ला अध्यक्ष भुपेन्द्र प्रसाद यादव जिल्ला सदस्य वैधनाथ यादव, प्रेस संगठन कार्यालय सदस्य देबराम यादव, प्रेस संगठनका दिनानाथ यादवसहितको उपस्थिति रहेको थियो ।

# मास्क अभियान यही साउन २३ गतेदेखि

काठमाडौं, २१ साउन (रासस) । स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयले यही साउन २३ देखि २९ गतेसम्म देशभर मास्क अभियान सञ्चालन गर्ने भएको छ । 'महामारी नियन्त्रण र रोकथाममा मेरो प्रतिबद्धता मास्क लगाउनु नै आजको आवश्यकता' भन्ने मूलनाराका साथ मन्त्रालयले अभियान सञ्चालन गर्न थालेको हो । मन्त्रालयले मास्क लगाई मानिसको व्यवहारमा परिवर्तन गर्न अभियान सञ्चालन गर्न थालेको बताइएको छ ।

मन्त्रालयका सहप्रवक्ता डा समीरकुमार अधिकारीले कोरोना भाइरसबाट बच्न मास्क अभियान सञ्चालन गर्न थालिएको बताउनुभयो । उहाँले जनस्वास्थ्यमा मापदण्ड उल्लङ्घन भएको र मास्क लगाउनु पनि लापरवाही गरेकाले स्वास्थ्यको मापदण्ड तथा मास्कको महत्वबारे जानकारी गराउन अभियान शुरु गर्न लागिएको जानकारी दिनुभयो ।

"महामारी नियन्त्रणमा खोप जतिकै मास्क,

सेनिटाइजरसँग जनस्वास्थ्यको भूमिका पनि महत्वपूर्ण रहेको छ", उहाँले भन्नुभयो, "सबै नेपालीलाई महामारी नियन्त्रणमा मास्कको भूमिकाबारे जनचेतना जगाउन आवश्यक छ ।" म पनि मास्क लगाउँछु र अरुलाई पनि मास्क लगाउन प्रेरित गर्छु भन्ने सन्देश दिई कोभिड-१९ को रोकथाम तथा नियन्त्रण गर्न अभियान सञ्चालन गरिएको हो । कोरोना भाइरसबाट बच्न बढी प्रभावकारी उपाय भनेको नै मास्क रहेकाले सबैले अनिवार्य मास्क लगाउनुसमेत उहाँले आग्रह गर्नुभयो ।

सङ्क्रमण दिनानुदिन बढे पनि मानिसले सही तरिकाले मास्क नलगाउने गरिएको पाइएको छ । स्वास्थ्य सेवा विभागको राष्ट्रिय स्वास्थ्य, शिक्षा तथा सूचना केन्द्रका निर्देशक डा राधिका थपलियाले मास्कबारे जनचेतना मात्र नभई मास्कले मानिसको व्यवहारमा परिवर्तन गर्न अभियान शुरु गर्न थालिएको बताउनुभयो ।

उहाँले मास्कलाई सही तयारीले लगाउन सिकाउनका लागि अभियान सञ्चालन गरिएको जानकारी दिनुभयो ।

"मास्क लगाए पनि कतिपयले बोल्दा मास्क फुकाल्ने, चिउडोमा लगाउने, सही तरिकाले मास्क नलगाउने जस्तो देखिएको छ", उहाँले भन्नुभयो, "यसपटक मास्कको जनचेतना नभएर मास्क लगाई मानिसको व्यवहारमा परिवर्तन गर्न अभियान सञ्चालन गर्न थालिएको हो ।"

स्थानीय तहले पनि आफ्नो क्षेत्रमा मास्क कसरी लगाउने भनेर सिकाउने छन् । उहाँका अनुसार स्वास्थ्य स्वयमसेविकामार्फत गाउँटोलमा मास्कको महत्वबारे टोलटोलमा सिकाइने छ । सात दिनसम्म मास्कको महत्व र लगाउने तरिका सिकाइने छ । अहिले दैनिक सङ्क्रमित बढेपछि जोखिम पनि बढेको छ । बुधवार मात्र चार हजार १०७ व्यक्तिमा सङ्क्रमण देखिएको थियो ।

## ज्येष्ठ नागरिकको जिम्मेवारी हामी सबैको



हाम्रो शिरमाथिको ओत हुनु ती हात सतर्कताले नै हुनेछ अटल त्यो साथ

ज्येष्ठ नागरिकसँग कोरोनाविरुद्ध लड्ने प्रतिरोधात्मक क्षमता कम हुने हुँदा दशैमा विशेष ध्यान पुऱ्याऔं ।



हामी घर फर्किए हाम्रा गाउँमा भएका अग्रज र ज्येष्ठ नागरिकलाई जोखिम बढछ । त्यसैले यो दशैमा सकेसम्म जहाँ छौं त्यहिँ बसौं ।

नेपाल सरकार

सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय  
सूचना तथा प्रसारण विभाग



नेपाल सरकार  
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय  
सूचना तथा प्रसारण विभाग

## लकडाउन अथवा निषेध आदेश रहँदा वा हटेपनि कोरोना संक्रमणको जोखिम कायम छ, सतर्क रहौं, सुरक्षित बनौं

कोरोना भाइरस सजिलै सरेर मुख्य तीन अवस्थाहरु

कोभिड-१९ बाट जोगिन तीन 'भ' बारे जानकारी राखौं



**भिडभाड हुने स्थान**  
जहाँ धेरै मान्छेहरु जम्मा भएका हुन्छन्



**भौतिक दूरी कम हुने स्थान**  
जहाँ नजिक बसेर वार्तालाप गर्नुपर्ने हुन्छ



**भेन्टिलेशन नभएको स्थान**  
वा दोहोरो हावा नचल्ने स्थान



यी तीनवटै अवस्थाको मिलाप हुने स्थानमा कोरोना संक्रमणको जोखिम अत्यन्त उच्च हुन्छ  
भिडभाड, भौतिक दूरी कम हुने र भेन्टिलेशन पर्याप्त नभएका स्थानहरुबाट टाढा रहौं, कोरोनाबाट बचौं

### तपाईंले अपनाउनु पर्ने सावधानीहरु



भिडभाड हुने स्थानमा नजाऔं तथा भौतिक दूरी कायम नहुने सौँचुरो स्थानहरुमा सकेसम्म कम समय व्यतित गर्ौं



सार्वजनिक स्थानमा सदैव कम्तीमा दुई मिटर भौतिक दूरी कायम गर्ौं



पर्याप्त दोहोरो हावा प्रवाहका निमित्त झ्याल तथा ढोकाहरु खुला राखौं



हात सधैं साबुन पानीले धोऔं तथा खोक्रा एवं हाच्छिउं गर्दा नाक तथा मुख छोप्रे वानी बसालौं



भौतिक दूरी आवश्यक हुने स्थानमा अनिवार्य रूपमा मास्कको प्रयोग गर्ौं

साधारण लक्षण माल भएमा घरमै बसौं, आवश्यक परेमा अस्पताल जाऔं

देश विदेशबाट पठाइएको रकम तुरुन्त भुक्तानी लिनका लागि सम्भन्नुहोस् । हाम्रो सेवाहरु

**नेपाल सहकारी संस्था लि.**  
राजविराज ४, फोन नं. ०३१-५२९०९६

ipay remit, CITY EXPRESS, Best Remit, prabhhu Money Transfer, TIME International Money Express, himal remit, CG Money